



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jswmw.com.cn  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 掀起学习高潮 激发干劲热情

### ——海南、宁夏、山西、新疆兵团全面开展学习贯彻党的十九届四中全会精神宣讲活动

### 《中国共产党党内法规选编(2012-2017)》出版发行

新华社北京12月15日电 中共中央办公厅法规局编辑的《中国共产党党内法规选编(2012-2017)》一书,最近由法律出版社公开出版发行。

《中国共产党党内法规选编(2012-2017)》是为贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,经中央领导同志批准而编辑的。《中国共产党党内法规选编》此前已经出版4卷,按时间段分别为1978-1996年、1996-2000年、2001-2007年、2007-2012年,本书为前4卷的续编,收录了2012年11月至2017年10月党中央,中央纪委以及党中央工作机关制定的部分现行党内法规和规范性文件,共129件。《选编》按照党内法规制度体系“1+4”的基本框架,分为党章以及党的组织法规制度、党的领导法规制度、党的自身建设法规制度、党的监督保障法规制度四大板块,涉及党的领导和党的建设各方面各领域工作,具有权威性、指导性、实用性。

### 全国广场舞 成果汇报展演在津举办

27支优秀广场舞团队“踏歌起舞”

新华社天津12月15日电(记者周润健)为全面总结全国广场舞展演活动成果和充分展示优秀广场舞作品,14日,“我和我的祖国”——文化新生活全国广场舞成果汇报展演在天津市滨海新区举办,来自北京、天津、河北、河南、广东、宁夏等地的27支优秀广场舞团队献上异彩纷呈的广场舞演出。

此次成果汇报展演由文化和旅游部公共服务司、天津市文化和旅游局指导,文化和旅游部全国公共文化发展中心、中国文化馆协会、天津市滨海新区人民政府主办,天津市群众艺术馆等协办。展演围绕庆祝新中国成立70周年的主题,分为炫彩京津冀、国庆万民欢、欢乐中国行、舞动新时代四个篇章,全方位、多角度地反映展演活动成果。

展演节目包括秧歌、健身操、街舞等,涵盖中老年、青少年、儿童等各年龄段群众。

据了解,“我和我的祖国”——文化新生活全国广场舞展演活动自今年8月启动以来,在全国各地蓬勃开展,成为今年“我和我的祖国”群众性主题宣传教育活动一大亮点,而此次广场舞成果汇报展演则为全年活动画上了一个圆满句号。

### 本期导读

#### 用优质绘本影响更多人

近年来,我国的图书市场从国外经典绘本占绝大多数到原创绘本越来越多,渠道发展规模呈持续上升趋势,而教育机构和家长也越来越重视绘本在儿童成长中的作用。目前国内绘本创作与推广的情况如何,如何用优秀绘本影响更多人? (A3版)

#### 与爱同行,志愿服务温暖人心

12月8日,在四川省仁寿县老北街人车往来的路口,48岁的志愿者谭向容身穿红色马甲站在路口耐心地劝导一个正走在机动车道上的女孩。在仁寿,像谭向容这样的志愿者还有很多。他们分布在城市的大街小巷,以贴心细致的服务温暖着身边每一个需要帮助的人。(B3版)

为推动学习往深里走、往心里走、往实里走,连日来,海南、宁夏、山西、新疆兵团全面开展学习贯彻党的十九届四中全会精神宣讲活动,宣讲团成员进企业、进校园、走田头、下医院,与基层干部群众面对面、肩挨肩、聊家常,迅速掀起学习热潮,有效激发四地干部群众只争朝夕、干事创业的斗志与激情。

#### 海南 宣讲接地气、冒热气、有生气

12月11日上午,海南省万宁市北大镇山牛田村委会广场前人头攒动,格外热闹,一支特殊宣讲队伍——“文艺轻骑兵”正在这里演出,他们用群众喜爱的歌曲、舞蹈、京剧等节目宣讲党的十九届四中全会精神。

“文艺汇演+宣讲”帮助我们加深对党的政策有了更深理解,对今后脱贫攻坚、产业发展会有更大帮助。”村民邓运洪说。

12月初以来,这支由歌舞团队、贫困户代表、候鸟老年团体、归侨侨眷组成的文艺轻骑兵队伍,围绕党的十九届四中全会精神创作一批短小精悍的文艺作品,走进8镇12村,用小节目讲大道理,把全会精神送到百姓心中。

像这样接地气、冒热气、有生气的宣讲活动,南国宝岛随处可见。五指山娘子军宣讲团、儋州调声宣讲队、琼剧表演文艺宣讲……形式多样的宣讲活动确保老百姓坐得住、乐意听、记得牢、愿落实。

“一轮轮宣讲,在全省掀起学习热潮,激发了干部群众干事创业的精神劲头,切实把全会精神转化为建设自由贸易区(港)的强大动力。”海南省委讲师团团长邓春玲说,截至12月11日,海南全省已组织了近1800场宣讲,16.2万余群众收听。

#### 宁夏 乡音宣讲“入脑入心”

宁夏各地创新采用方言宣讲、文艺宣讲等形式,发挥草根名嘴的影响力,推动党的十九届四中全会精神“入脑入心”。

石嘴山市大武口区星海镇司法所所长李中宁经常对着录音笔练习方言。考虑到当地群众大多是来自宁夏南部山区隆德县的移民,为方便移民通过熟悉的乡音学习党的十九届四中全会精神,当地创新探索录制方言版的宣讲音频。

“我18岁就离开家乡,一些很土的方言也不会说了,拿到厚厚的宣讲提纲,我扎实准备了好几天。”在李中宁的宣讲记录本上,他把方言与普通话读音差别较大的字词都标上了拼音。

录制完毕,录音笔里的音频通过邮箱发到星海镇各村,很快,村里的大喇叭就响起“隆德话”版的宣讲内容。李中宁说:“平日在进村入户时发现用方言和村民交流,更能拉近彼此间的距离。相信用方言宣讲,也能让党的声音更好地走近老百姓。”

在吴忠市利通区胜利镇中华社区“百姓书场”,评书爱好者董毅拉开架势,用说评书的方式向社区居民宣讲党的十九届四中全会精神。

作为利通区“金色阳光”理论宣讲支队的一员,连日来,董毅与宣讲支队里的先进模范、退休党员干部、文艺达人、居民代表等“草根名嘴”,通过“说唱诵演”等形式,用“身边事”解读“大政策”。

#### 山西 群众语言宣讲 说到群众“心坎上”

11月28日,山西省晋城市沁水

县土沃乡下沃泉村户外广场挤满了人,晋城新时代理论宣讲快车正在这里宣讲党的十九届四中全会精神。

“过去是:全家老小一张铺,现在是:老人孩子各有屋;过去是:出门办事靠马车,现在是:家家户户小轿车……”舞台上,63岁“百姓宣讲员”陈玉峰操着乡音,用自己编的顺口溜,讲着《新时代新生活咱农村的新变化》;舞台下,300多位男女老少听得全神贯注。

“用的是我们的话,说的是我们老百姓的事,这样的宣讲我们愿意听,也听得懂。”村民张五才说。“确实讲到我心坎上了,没有党的好政策,就没有我们今天的美好生活。”村民郑金顺说。

接地气的形式宣讲党的最新政策,是晋城新时代理论宣讲快车广受欢迎的秘诀之一。一大批既有感染力又有引导力的基层干部群众登上“快车”,当上主角。小品、鼓书、快板、情景剧……生动的群众语言把党的理论播到了百姓心间。

山西省委讲师团团团长乔卫东介绍,初步统计,山西全省已开展基层宣讲2300余场,受众达65万余人。

#### 新疆兵团 基层单位宣讲全覆盖

11月17日以来,新疆生产建设兵团抽调政治素养好、理论水平高、宣讲能力强的领导干部和专家学者组建宣讲团,分赴基层一线开展宣讲,实现对所属基层单位宣讲全覆盖。

“制度的生命力在于执行。我们要不折不扣落实好党的十九届四中全会精神,为基层职工群众多办好事办实事。”11月29日下午,第三师图木舒克市四十四团十三连会议室传来热烈的掌声,兵团党委宣讲团成员、兵团党委宣传部副部长刘乐礼与连队千群代表就连队基层如何提升依法履职能力等问题,进行深入细致交流。

“作为连队党支部书记,我要将党的十九届四中全会精神实质宣传到基层广大职工群众中,特别是结合新形势下兵团连队建设,抓好各项工作落实。”八连“两委”委员刘新荣说。

(新华社 赵叶苹 张亮 刘扬涛 李志浩)

## 减轻中小学教师负担 进一步营造教育教学良好环境

中央办公厅、国务院办公厅印发意见

据新华社消息 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出,由于一些历史的和体制机制方面的原因,目前教师特别是中小学教师还存在负担较重的问题,主要表现为:各种督查检查评比考核等事项名目多、频率高;各类调研、统计、信息采集等活动交叉重复,有的布置随意;一些地方和部门在落实安全稳定、扫黑除恶、创优评先等工作时,经常向学校和教师摊派任务。这极大地干扰了学校正常的教育教学秩序,给教师增加了额外负担。对此,必须牢固树立教师的天职是教书育人的理念,切实减少对中小学校和教师不必要的干扰,把宁静还给学校,把时间还给教师。



### 快闪唱响《我和我的祖国》

年末岁尾,河南省灵宝市阳平镇程村小学的学生在操场上跳起健身操,用快闪方式唱响《我和我的祖国》,表达对祖国母亲的热爱之情,歌颂新时代,憧憬新生活。 刘晓伟 摄

## 我国打响根治农民工欠薪攻坚战

新华社北京12月15日电(记者 齐中熙 樊曦)临近岁末,农民工工资支付迎来高峰,一场“根治欠薪冬季攻坚战”正在全面展开。此次行动不仅为农民工“讨薪”,更要制度化、法治化手段根治欠薪顽疾。

12月4日,国务院常务会议审议通过《保障农民工工资支付条例(草案)》,明确了用人单位主体责任、政府属地责任和部门监管责任,要求按约定及时足额支付农民工工资;规定建设单位未满足施工所需资金安排的,不得开工建设或颁发

施工许可证;建立拖欠农民工工资“黑名单”,对拒不支付拖欠工资的可依法申请强制执行,涉嫌犯罪的移送司法机关处理。

国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室相关负责人介绍,从11月15日到2020年春节前,攻坚行动的执法范围包括招用农民工较多的工程建设和劳动密集型加工制造业,并将政府投资项目和国企项目作为执法检查重点。

“国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组成员单位包括人力资源社会保障部、最高人民法院、最高

人民检察院、公安部,打通了监察执法与刑事司法的衔接渠道。”这位负责人说。

各地组成执法检查组,对用人单位工资支付情况集中排查整治,清理化解历史欠薪陈案,坚决防止新欠。欠薪犯罪涉案在逃犯罪嫌疑人将“无处可逃”。公安机关第一时间上网追逃,加大追捕缉拿力度。同时依法及时查封、冻结涉案账户和财产,最大限度帮助农民工追回被欠工资,挽回经济损失。

治理拖欠农民工工资问题,党中央、国务院历来高度重视。从“治

理”到“根治”,近年来,一张“农民工工资保障网”逐渐织密织牢。

2011年,“拒不支付劳动者报酬”正式纳入刑法调整范围;2017年底,《保障农民工工资支付工作考核办法》明确了保障农民工工资支付工作的属地监管责任;2018年,拖欠农民工工资“黑名单”陆续公布。

据统计,2011年至2019年9月,人社部共向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件26719件,各级人民法院对7674名被告人判处有期徒刑或有期徒刑。